



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9661-е заседание

Среда, 19 июня 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Хён У Чо (Республика Корея)

Члены:

Алжир	г-н Кудри
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-н Ямадзаки
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Соуа
Словения	г-жа Юречко
Швейцария	г-жа Чанда
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Положение в Ливии

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-17497 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя Специального представителя Генерального секретаря по политическим вопросам в Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии г-жу Стефани Кори.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-же Кори.

Г-жа Кори (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Совете Безопасности с сообщением о положении в Ливии. Прежде всего я хотела бы пожелать ливийскому народу и всем мусульманам, празднующим Ид аль-Адха, радостного праздника. Пусть он принесет облегчение страждущим. Это первый Ид аль-Адха после трагической катастрофы в Дерне, и мы вспоминаем всех, кто погиб в этой ужасной катастрофе. Однако, несмотря на все лишения и невзгоды, ливийский народ продолжает демонстрировать решительный настрой и единство.

С момента вступления в должность исполняющей обязанности руководителя Миссии и заместителя Специального представителя Генерального секретаря по политическим вопросам я начала проводить консультации, чтобы узнать о проблемах и приоритетах ливийского народа, в том числе его мнение о всеохватном политическом процессе, осуществляемом при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев. На сегодняшний день я провела встречи на востоке и западе Ливии. Я встретила с политическими лидерами и должностными лицами, представителями научных кругов и организаций гражданского общества, женских групп и военного командования. Я также общалась с представителями различных культур,

предпринимателями и членами дипломатического корпуса. Эти консультации продолжаются, и хотя я планирую в ближайшее время посетить другие районы страны, сейчас я поделюсь с членами Совета некоторыми наблюдениями на сегодняшний день.

Подавляющее большинство граждан считает необходимым достижение политического соглашения, с тем чтобы можно было провести заслуживающие доверия национальные выборы и восстановить легитимность всех институтов. Я обсудила с ливийцами необходимость инклюзивного процесса под руководством Ливии для выхода из политического тупика и поддержки ливийского народа на его пути к миру, стабильности, процветанию и демократии. Ливийцы также поделились своими идеями о том, как должен выглядеть будущий политический процесс, включая роль пяти ключевых институциональных субъектов Ливии, двух палат парламента и необходимость широкого диалога, а также сочетание вышеперечисленного и другие идеи.

Многие отметили важность заключения пакта или соглашения, которое, помимо прочего, подтвердило бы признание сторонами результатов выборов. Кроме того, некоторые подчеркнули важность включения в любое будущее соглашение исчерпывающих положений и надлежащих механизмов принудительного исполнения, чтобы гарантировать выполнение сторонами его условий. Они также высказали идеи относительно «дорожной карты» по вопросам существа, в том числе по поводу того, следует ли сосредоточить внимание на вопросах формирования временного правительства и шагах по обеспечению проведения выборов в кратчайшие сроки. Другие граждане страны и официальные лица отметили, что необходимо устранить основные причины конфликта и сосредоточить внимание на вопросах, касающихся экономики, силовых структур и структуры управления в Ливии. Многие также говорили о необходимости большей децентрализации, инклюзивности, справедливости и прозрачности в работе правительства.

Многие ливийцы продолжают выражать серьезную обеспокоенность в связи с фактическим разделением страны и параллельным существованием нескольких органов управления. Я разделяю эту обеспокоенность. Такое положение дел подрывает экономическую безопасность и стабильность, а также суверенитет и территориальную целост-

ность Ливии на фоне опасений по поводу влияния геополитической напряженности на положение в Ливии.

Помимо национального политического урегулирования, многие ливийцы также начали подчеркивать необходимость проведения выборов в местные органы власти, что является важным шагом для обеспечения подотчетного предоставления услуг и восстановления легитимности значимого сегмента ливийских институтов. 9 июня Высшая национальная избирательная комиссия открыла регистрацию избирателей для участия в муниципальных выборах в 60 муниципалитетах по всей Ливии. На сегодняшний день более 36 000 человек зарегистрировались в центрах очной регистрации и с помощью текстовых сообщений через электронную платформу. Это важный шаг, хотя регистрация избирателей, в частности женщин, остается довольно низкой. Высшая национальная избирательная комиссия при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) предпринимает усилия для того, чтобы добиться более активной регистрации избирателей.

Более того, в преддверии праздника Ид аль-Адха 10 из 12 центров очной регистрации в восточных муниципалитетах были закрыты. Я настоятельно призываю власти разрешить открыть эти центры и дать ливийцам возможность зарегистрироваться и реализовать свои политические права.

Большинство ливийцев считают главной задачей предотвращение конфликтов и сохранение стабильности. В апреле произошли короткие, но ожесточенные столкновения в густонаселенном районе Айн-Зара в Триполи. Столкнувшись с риском дальнейшей эскалации в столице, лидеры вооруженных групп начали диалог для деэскалации ситуации. Эпизодические столкновения между вооруженными группами в Аль-Джмаиле и Эз-Завии в мае, а также взрыв автомобиля в Триполи на прошлой неделе наряду с сообщениями о продолжающемся наращивании вооружений в стране также стали суровым напоминанием о нестабильности ситуации в сфере безопасности в Ливии. Такая динамика подчеркивает важность создания единых и реформированных органов безопасности и значимость посреднических усилий на местах.

Хотя за отчетный период не было зафиксировано ни одного нарушения соглашения о прекращении огня, по-прежнему нет подвижек в выводе иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. Ситуация с безопасностью в ряде соседних стран, наряду с другими факторами, привела к срыву взаимодействия, инициированного Объединенной военной комиссией «5+5» с комитетами по связям с соседними странами, созданными этими государствами для решения данного вопроса.

Ливийским властям также необходимо приложить больше усилий для решения проблемы наземных мин и взрывоопасных пережитков войны. Только за апрель и май в Аубари на юге Ливии и в Триполи были ранены 12 детей.

Для многих ливийцев экономическая ситуация остается тяжелой: семьи и малые предприятия сталкиваются с высокими ценами, снижением покупательной способности или ограниченным доступом к наличным средствам. Богатство Ливии не приводит к справедливому распределению ресурсов и обеспечению доступа к услугам и возможностям для всех людей, особенно молодежи и женщин. Унификация национального бюджета крайне необходима, и я настоятельно призываю все заинтересованные стороны урегулировать оставшиеся разногласия, чтобы обеспечить его скорейшее принятие и договориться о его прозрачном и подотчетном исполнении.

Что касается прав человека, то я по-прежнему глубоко обеспокоена сообщениями о нарушениях по всей стране, особенно систематическими похищениями и произвольными задержаниями и содержанием под стражей ливийцев. 17 мая в Бенгази исчез депутат Палаты представителей Ибрагим ад-Дарси. 19 апреля политический активист Сирадж Дугман умер при невыясненных обстоятельствах в заключении в Бенгази. Депутат Палаты представителей Хасан Джабалла, наряду с другими лицами, по-прежнему необоснованно содержится под стражей в Триполи. Миссия продолжает призывать к проведению транспарентных и независимых расследований случаев исчезновения и гибели мужчин и женщин, содержащихся под стражей, а также к освобождению произвольно задержанных лиц.

Мигранты, беженцы и просители убежища также продолжают сталкиваться с серьезными нарушениями прав человека. Необходимо разрабо-

тать всеобъемлющую нормативно-правовую и политическую основу для решения проблем, связанных с их положением, и регулирования миграции в соответствии с международными принципами.

В свете ужасной войны в Судане и ее последствий для Ливии 28 мая учреждения Организации Объединенных Наций и гуманитарные партнеры в координации с ливийскими властями обнародовали план действий по оказанию помощи суданским беженцам в Ливии на 2024 год. План предусматривает выделение 43,8 млн долл. США на удовлетворение потребностей нуждающихся в помощи, число которых, согласно прогнозам, составит 195 000 человек, включая суданских беженцев и принимающие общины.

Эти события свидетельствуют о нестабильности текущей ситуации и многочисленных потребностях и проблемах, с которыми сталкивается ливийский народ. МООНПЛ и учреждения Организации Объединенных Наций продолжают поддерживать многокомпонентный подход к решению этих проблем, который включает продолжение работы над экономической реформой и приоритетными задачами в области безопасности и прав человека, а также продолжение усилий в политической сфере.

Обнадеживает то, что сопредседатели рабочей группы по вопросам безопасности продолжают обсуждения в группе и совместно с Объединенной военной комиссией «5+5» в рамках подготовки к следующему заседанию рабочей группы по безопасности в Ливии. Сопредседатели рабочей группы по экономическим вопросам также обсуждают повестку дня для возобновления своей работы в поддержку усилий Ливии по решению приоритетных экономических задач. Рабочая группа по международному гуманитарному праву и правам человека также проводит информационно-разъяснительную работу в поддержку национальных усилий по решению проблемы произвольных задержаний и усилий по достижению национального примирения на основе уважения прав человека.

Крайне важно продвигать вперед процессы национального примирения и правосудия переходного периода, и я высоко оцениваю работу Президентского совета и Комитета Палаты представителей по вопросам правосудия и примирения, которые согласовали один законопроект, обеспе-

чивающий защиту прав жертв и соответствующий международным стандартам. Призываю все соответствующие органы действовать в том же духе, чтобы этот жизненно важный закон был принят на основе консенсуса. Миссия вместе с Африканским союзом готова продолжать оказывать содействие и предоставлять технические консультации.

МООНПЛ также продолжает поддерживать усилия Ливии по расширению прав и возможностей молодежи. Ливийская молодежь выразила желание играть активную роль в выработке решений для своих общин и в определении будущего своей страны. В соответствии с резолюцией 2250 (2015) Совета Безопасности о молодежи и мире и безопасности МООНПЛ в мае приступила к реализации своей новой стратегии вовлечения молодежи, в которой основное внимание уделяется обучению и подготовке, информационно-пропагандистской деятельности и созданию сетей, направленных на расширение прав и возможностей молодых людей.

В июне первая группа из 30 молодых женщин-лидеров со всей Ливии успешно завершила обучение в рамках ежегодной программы подготовки будущих лидеров «Раидат». Эта программа проводится в сотрудничестве с учреждениями Организации Объединенных Наций, Высшей национальной избирательной комиссией и Министерством образования. В сентябре начнет обучение вторая группа.

В заключение хочу сказать, что ливийский народ единодушно убежден в необходимости дальнейшего осуществления политического процесса. Сохранение нынешнего положения дел неприемлемо. В то время как институциональный и политический раскол продолжает углубляться, простые ливийцы хотят мира, стабильности, процветания и примирения. Ливийцам нужны решительные и совместные действия по продвижению вперед политического процесса при поддержке международного сообщества.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Кори за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить заместителя Специального представителя Генерального секретаря г-жу Кори

за брифинг для членов Совета, приветствовать ее в новой роли и выразить ей признательность за обширную работу, проделанную на данный момент, а также за четкий и всеобъемлющий первоначальный анализ. Я подтверждаю, что Соединенное Королевство поддерживает ее работу.

Я также хотела бы поблагодарить посла Ямадзаки Кадзуоки за его ценную работу в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Сегодня я хотела бы высказать четыре замечания.

Во-первых, Соединенное Королевство приветствует сделанное 9 июня объявление Высшей национальной избирательной комиссии Ливии о начале регистрации избирателей для участия в муниципальных выборах в 60 муниципалитетах. Мы настоятельно призываем руководство Ливии оказать необходимое содействие, в том числе путем поддержки и финансирования работы Высшей национальной избирательной комиссии Ливии, чтобы обеспечить успешное проведение этих выборов и позволить ливийцам осуществить свои демократические права.

Во-вторых, Соединенное Королевство обеспокоено усиливающимся гуманитарным кризисом в Куфре, которая принимает все большее число беженцев, спасающихся от ожесточенной войны в Судане. Особую озабоченность вызывают сообщения о недоедании среди детей и нехватке возможностей для оказания медицинской помощи. Мы призываем ливийские власти уделить первоочередное внимание этим неотложным гуманитарным потребностям и облегчить доступ для учреждений Организации Объединенных Наций и международных неправительственных организаций.

В-третьих, продолжающееся ограничение деятельности гражданского общества и нарушения прав человека угрожают стабильности Ливии и ее будущему как инклюзивной демократии. Как отметила заместитель Специального представителя Кори, сохранение статус-кво неприемлемо. Сообщения о насильственных исчезновениях, пытках и незаконном лишении свободы вызывают крайнюю озабоченность. Мы настоятельно призываем ливийские власти обеспечить соблюдение принципа верховенства права и не допускать безнаказанного совершения нарушений.

В-четвертых, мы отмечаем, что Группа экспертов по Ливии по-прежнему считает, что эмбарго на поставки оружия в Ливию не соблюдается, поскольку государства-члены оказывают военную поддержку сторонам конфликта, контролируют цепочки поставок и игнорируют свои обязательства по резолюциям Совета. Эти действия обличают корыстные интересы некоторых государств-членов и подтверждают международному сообществу и Ливии, что эти государства не привержены уважению суверенитета Ливии и обеспечению ее процветания и безопасности.

В заключение я хотела бы заявить, что Соединенное Королевство будет и впредь поддерживать МООНПЛ и призывать ливийских лидеров к взаимодействию с МООНПЛ в духе доброй воли и компромисса. Мы с нетерпением ожидаем назначения нового Специального представителя Генерального секретаря и призываем всех членов Совета оказывать Генеральному секретарю полную поддержку в этой связи, способствуя тем самым достижению прогресса под эгидой Организации Объединенных Наций. Как я убедилась в ходе своего визита в прошлом году, Ливия обладает огромным потенциалом, однако ее процветание в будущем зависит от наличия политической стабильности в единой стране, располагающей транспарентными и подотчетными институтами. Раскрыть этот потенциал можно с помощью урегулирования ситуации политическим путем.

Г-н Соуа (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени африканских государств — членов Совета Безопасности плюс (группа «А3+»), а именно: Алжира, Гайаны, Мозамбика и моей собственной страны, Сьерра-Леоне.

Группа «А3+» благодарит Специального представителя Генерального секретаря Стефани Кори за предоставленную ею обновленную информацию о положении в Ливии. Мы отмечаем присутствие на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Группа «А3+» выражает искреннюю признательность бывшему Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Абдулаю Батили за его непоколебимую приверженность делу укрепления мира, стабильности и единства в Ливии. Его неустанные усилия позволили ливийскому народу

обрести надежду в рамках усилий по осуществлению перехода мирным путем. Умелое руководство со стороны г-на Батили и его дипломатические навыки позволили внести значительный вклад в продвижение вперед в политическом процессе, несмотря на многочисленные трудности. Подтверждая нашу неизменную поддержку мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и ее руководства, мы отмечаем, что отставка г-на Батили с поста Специального представителя Генерального секретаря пришлась на критический момент, когда Ливия продолжает искать свой путь в условиях сложной политической ситуации и сталкивается с сохраняющимися проблемами, препятствующими миру, стабильности и процветанию. В этой связи крайне важно, чтобы Генеральный секретарь оперативно назначил преемника.

В ходе сегодняшнего заседания группа «А3+» хотела бы сосредоточиться на следующих моментах.

Что касается политической ситуации, то мы с серьезной обеспокоенностью отмечаем, что сохраняющийся политический тупик, углубляющийся политический раскол и отсутствие прогресса в выработке общей позиции по согласованию избирательного законодательства продолжают негативно сказываться на политической динамике в деле организации национальных выборов в Ливии. Мы надеемся, что ливийцам не придется больше ждать ни дня, чтобы воплотились в жизнь их надежды на стабильную, процветающую, мирную, безопасную и демократическую Ливию. Группа «А3+» считает, что остается все меньше времени для нахождения выхода из политического тупика в Ливии и проведения выборов в целях объединения Ливии. В этой связи группа «А3+» вновь обращается ко всем заинтересованным сторонам с призывом поддержать посреднические усилия МООНПЛ и принять в них самое активное участие. Мы хотели бы подчеркнуть важность обеспечения полноценного, равноправного, конструктивного и безопасного участия женщин и молодежи во всех политических процессах в Ливии, а также в социальном, культурном и экономическом развитии страны. Кроме того, призываем политические силы отказаться от своих укоренившихся институциональных и политических позиций, урегулировать разногласия, добиться консенсуса и внести вклад в проведение

национальных выборов, которые позволят Ливии продвинуться вперед к мирному и процветающему будущему. Совет Безопасности должен сохранять приверженность инклюзивному и осуществляемому под руководством и при непосредственном участии ливийцев политическому процессу — при содействии Организации Объединенных Наций, а также с опорой на соответствующие резолюции Совета Безопасности и соглашения, призванные обеспечить проведение национальных выборов в Ливии.

Что касается ситуации в области безопасности, то группа «А3+» обеспокоена сохраняющимися проблемами в области безопасности в Ливии, где периодически происходят столкновения и сохраняется напряженность между вооруженными группировками, несмотря на то, что соглашение о прекращении огня от 2020 года в целом сохраняется. Тем не менее, по мнению группы «А3+», пока траектория развития политической ситуации в Ливии остается заблокированной, страна будет сталкиваться с рисками с точки зрения безопасности. Отсутствие сплоченного руководящего органа и единых сил безопасности будет и впредь создавать для вооруженных и преступных группировок возможности для восстановления своих позиций в стране. Мы также считаем, что в отсутствие в Совете Безопасности единого взгляда на четкую позицию по Ливии внешние силы будут продолжать действовать в Ливии в одностороннем порядке. Сложность политического ландшафта Ливии усугубляется разносторонним влиянием бесчисленного множества региональных и внешних игроков, каждый из которых формирует политический климат в соответствии со своими интересами. Настало время, когда Совет должен объединить совместные усилия в целях предотвращения ситуации, при которой Ливия может с легкостью превратиться в безопасную зону для различных негосударственных вооруженных групп, связанных с террористическими группировками, действующими в соседнем Сахельском регионе.

Признавая пагубное влияние внешних игроков, группа «А3+» подчеркивает настоятельную необходимость немедленного вывода всех иностранных сил, боевиков и наемников из Ливии. Их вывод крайне важен для создания благоприятных условий, способствующих политическому процессу, обеспечению безопасности и стабильности и защите един-

ства, независимости и территориальной целостности Ливии. Мы принимаем к сведению встречу представителей ливийских органов и структур безопасности, которая состоялась в Тунисе 30 и 31 мая и была посвящена обсуждению общего кодекса поведения. Обсуждение данной темы является крайне важным для выработки единого и скоординированного подхода к обеспечению безопасности, который поможет решить сложные проблемы безопасности в стране, положить конец насилию и обеспечить защиту гражданского населения. Поэтому мы поощряем и поддерживаем такие усилия, которые направлены на объединение ливийских институтов.

Хотя нас радует, что соглашение о прекращении огня от 2020 года все еще действует, влияние конфликта в Судане на достижение прочного мира и безопасности в регионе является очевидным и вызывает у группы «А3+» серьезную обеспокоенность. Все это свидетельствует о взаимосвязанности этих конфликтов, поскольку в Ливии участились случаи использования суданскими боевиками района Куфра в качестве своей базы для совершения вторжений в Судан. В то же время Ливия считается одним из центральных пунктов получения транспортных средств и оружия. В этой связи группа «А3+» с серьезной обеспокоенностью отмечает продолжающиеся нарушения и несоблюдение оружейного эмбарго в Ливии, что рисует тревожную картину, свидетельствующую о полной неэффективности такого эмбарго. Оружейное эмбарго представляет собой важнейшую составляющую стратегии международного сообщества по защите гражданского населения и созданию условий, благоприятствующих политическому урегулированию в Ливии. Группа «А3+» настоятельно призывает все государства-члены в полной мере соблюдать оружейное эмбарго и обеспечивать его соблюдение путем его активного применения и привлечения к ответственности за совершенные нарушения. Обеспечение большей транспарентности лишь повысит легитимность и эффективность соблюдения оружейного эмбарго в отношении Ливии.

Процесс примирения в Ливии — это жизненно важный шаг на пути к устранению разногласий в рамках ливийского общества и укреплению чувства национального единства. Поэтому мы настоятельно призываем всех ливийцев принять участие в этом процессе, искренне следуя его цели и руководствуясь своей приверженностью, а также

стремлением к прощению, пониманию и взаимному уважению. В этой связи группа «А3+» отмечает усилия МООНПЛ и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека по содействию совместному процессу, который начался в мае и в котором в целях разработки законопроекта о примирении приняли участие законодатели, эксперты по правовым вопросам и представители гражданского общества. Эта важнейшая инициатива играет решающую роль в содействии обеспечению привлечения ответственности, правосудия и национального примирения в Ливии. Мы также признаем самоотверженность и приверженность всех сторон, вовлеченных в эту важную работу.

Группа «А3+» с нетерпением ожидает новой даты проведения конференции по национальному примирению, которая станет важнейшим шагом на пути к единству, стабильности и процветанию Ливии, — она была отложена на неопределенный срок из-за разногласий между ливийскими лидерами. Мы по-прежнему надеемся, что эта конференция состоится в ближайшее время и позволит собрать вместе ливийские заинтересованные стороны в целях налаживания диалога, достижения взаимопонимания и выработки общего видения будущего. В этой связи, хотя мы и приветствуем роль, которую играет Африканский союз (АС) через свой Комитет высокого уровня по Ливии, группа «А3+» просит АС продолжать свои усилия по организации данной конференции.

Что касается гуманитарной сферы, то группа «А3+» вновь заявляет о необходимости облегчить доступ к гуманитарной помощи в интересах населения и призывает всех ливийских лидеров взять на себя свою долю ответственности и координировать усилия. Спустя почти год после разрушений, обусловленных наводнением в Дерне, группа «А3+» по-прежнему поддерживает создание скоординированного механизма для удовлетворения гуманитарных потребностей жителей Дерны и прилегающих к ней районов в восточной части Ливии. Также жизненно важное значение имеет восстановление систем здравоохранения и образования и других объектов критически важной инфраструктуры региона. Поэтому мы выражаем признательность тем государствам-членам, которые предоставили гуманитарную помощь, и с удвоенной силой призываем соответствующих субъектов обеспечить беспрепятственную доставку дополнительной помощи.

Разрушительные наводнения, вызванные ураганом «Даниэль», указывают на острую необходимость оптимизировать процесс установления гуманитарных исключений для оперативной доставки помощи пострадавшему от кризиса населению.

Группа «А3+» призывает пересмотреть соответствующие резолюции и допустить использование военно-транспортных средств для проведения операций по оказанию чрезвычайной помощи, обеспечив при этом соответствие таких мер основным целям оружейного эмбарго. Это позволит международному сообществу более оперативно и эффективно реагировать на стихийные бедствия и облегчать страдания людей. Обеспечение гибкости при сохранении строгого надзора позволит спасти бесчисленные жизни благодаря своевременному предоставлению критически важной помощи тем, кто в ней отчаянно нуждается.

Мы также вновь выражаем глубокую обеспокоенность в связи с сохраняющимся тяжелым положением ливийских мигрантов, беженцев и ищущих убежища лиц, которые по-прежнему сталкиваются с серьезными рисками в плане защиты. Поэтому мы настоятельно призываем ливийские власти при поддержке международного сообщества активно добиваться улучшения положения мигрантов и беженцев в Ливии, рассматривать альтернативы содержанию под стражей и привлекать лиц, занимающихся незаконным провозом мигрантов, и виновных в других нарушениях к ответственности. Вновь повторяем наш призыв к обеспечению более эффективной защиты мигрантов в Ливии и оказанию им гуманитарной помощи, а также к принятию мер по устранению коренных причин миграции.

Подтверждая свою непоколебимую солидарность со стойким народом Ливии в эти трудные времена, мы, группа «А3+», вновь призываем проявить подлинную политическую волю и направить Ливию на путь к более светлому будущему.

Прежде чем завершить наше сегодняшнее выступление, группа «А3+» хотела бы выразить серьезную обеспокоенность в связи с препятствиями, с которыми сталкиваются избранные члены Совета Безопасности при получении доступа к документации Совета до начала срока действия их мандата в Совете. При направлении запросов на получение документов, имеющих решающее значение для принятия взвешенных решений, они наталкиваются на

возражения и препятствия, не имеющие никаких убедительных с юридической точки зрения оснований или объяснений. Группа «А3+» настоятельно призывает Совет серьезно рассмотреть этот вопрос, чтобы обеспечить всем его членам полный, безусловный и своевременный доступ к документации и докладам Совета Безопасности без каких-либо исключений или задержек. В противном случае транспарентность и авторитет этого органа окажутся под большим вопросом. Беспрепятственный доступ ко всем данным необходим членам Совета для эффективного выполнения своего мандата и принятия обоснованных решений, направленных на поддержание международного мира и безопасности.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря г-жу Стефани Кори за ее заявление и приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании представителя Ливии.

Прежде всего отмечаю консультации, которые г-же Стефани Кори удалось провести со всеми заинтересованными сторонами в Ливии. Франция вновь заявляет о своей полной поддержке посреднических усилий Организации Объединенных Наций, которые в значительной степени содействуют проведению политического процесса в Ливии. Надеемся на скорейшее назначение нового Специального представителя Генерального секретаря. Нынешний переходный период должен также предоставить возможность для глубокого анализа стратегических целей Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), чтобы она могла наилучшим образом выполнить свою роль по содействию межливийскому диалогу и содействовать процессу обеспечения безопасности, ведущему к воссоединению ливийских вооруженных сил.

Франция поддерживает усилия ливийских заинтересованных сторон по возобновлению политического процесса на основе основополагающих принципов единства и суверенитета Ливии. Нашей общей целью должна стать организация свободных, транспарентных и инклюзивных президентских и парламентских выборов для всех ливийцев. Формирование нового объединенного правительства необходимо для выхода из нынешнего тупика и содействия проведению выборов, которых требует ливийский народ. Урегулирование кризиса в Ли-

вии зависит от того, возьмут ли сами ливийцы на себя полную ответственность за политический процесс, и мы призываем их всех добросовестно выполнять свои обязательства. В этой связи Франция приветствует объявление Высшей национальной избирательной комиссии о намерении организовать муниципальные выборы в 2024 году, что станет важной вехой для ливийцев. Призываем ливийские власти позволить Высшей национальной избирательной комиссии провести все необходимые подготовительные мероприятия к этим выборам, в том числе выделить необходимый бюджет и обеспечить выполнение соответствующих условий в плане безопасности для беспрепятственного проведения выборов.

Мы глубоко обеспокоены обстановкой в плане безопасности в Ливии: границы проницаемы, иностранные силы все активнее вмешиваются в дела страны, вооруженные формирования расширяют свое влияние, осуществляемый ими незаконный оборот становится все более масштабным. Такая ситуация подрывает стабильность Ливии и региона в целом. Вывод всех иностранных комбатантов, иностранных сил и наемников является обязательным условием для восстановления суверенитета и стабильности Ливии.

Франция продолжает поощрять усилия ливийских субъектов по воссоединению ливийских вооруженных сил под эгидой Объединенной военной комиссии «5+5» и двух начальников штабов. Мы продолжаем прилагать усилия в координации с МООНПЛ по содействию этому процессу на площадке учрежденной в рамках Берлинского процесса Рабочей группы по безопасности.

Наконец, серьезную обеспокоенность вызывают нарушения прав человека в Ливии. Франция встревожена сообщениями об арестах, произвольных задержаниях и насильственных исчезновениях. Особую тревогу вызывает положение мигрантов и лиц, ищущих убежища. Франция приветствует готовность ливийских властей добиваться урегулирования статуса трудящихся-мигрантов и призывает власти сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и всеми международными организациями-партнерами, в том числе путем облегчения доступа к центрам содержания под стражей.

Г-н Ямадзак (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори за представленную ею обновленную информацию. Признавая настоятельную необходимость содействовать продолжению политического процесса, осуществляемого под руководством и при участии самих ливийцев, Япония вместе с другими членами Совета намерена оказывать ей поддержку в выполнении ее функций исполняющего обязанности главы Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ).

Приветствую также принимающего участие в этом заседании Постоянного представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни.

Я также хотел бы от имени Японии выразить благодарность Специальному представителю Генерального секретаря Абдулаю Батили, объявившему о своей отставке, за его усилия, направленные на удовлетворение чаяний ливийского народа.

Как я уже подчеркивал в этом зале в апреле (см. S/PV.9605), отсутствие прогресса в политическом процессе негативно сказывается на социально-экономической ситуации и обстановке в плане безопасности в Ливии, а также на региональной стабильности. Япония вновь настоятельно призывает все заинтересованные стороны поставить желания ливийского народа выше своих собственных интересов. Мы продолжаем призывать ключевые стороны к налаживанию диалога и достижению компромиссов под эгидой Организации Объединенных Наций. Это позволит проложить путь к проведению давно назревших национальных выборов, которые являются единственным способом восстановить легитимность государственных институтов.

В этой связи Япония приветствует заявление Высшей национальной избирательной комиссии об открытии процесса регистрации избирателей для участия в предстоящих выборах в муниципальные советы в 60 муниципалитетах и призывает при этом к скорейшему началу избирательных процессов в остальных 46 муниципалитетах, в которых срок полномочий муниципальных советов либо уже истек, либо истекает в этом году. Япония призывает все соответствующие учреждения к сотрудничеству в интересах обеспечения успешного проведения этих выборов.

Если ливийские лидеры действительно ставят интересы своего народа на первое место, им необходимо обеспечить справедливое и транспарентное распределение национальных доходов. В этой связи Япония приветствует объединение Центрального банка Ливии и создание высшего финансового комитета и продолжает внимательно следить за их работой. Кроме того, как Председатель Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, Япония по-прежнему готова на конструктивной основе руководить обсуждением санкционных мер, включая замораживание активов. Для проведения свободного и инклюзивного политического процесса необходимо обеспечить безопасность гражданского населения, в том числе женщин и молодежи. Япония обеспокоена сообщениями о систематических нарушениях международных стандартов в области прав человека и о введении чрезмерно строгих ограничений в отношении гражданского общества, журналистов и правозащитников. Япония также встревожена гуманитарной ситуацией, с которой продолжают сталкиваться мигранты, беженцы и лица, ищущие убежища.

Что касается безопасности, то Япония отмечает определенный прогресс, в том числе обсуждения, проведенные в Тунисе в прошлом месяце ливийскими сотрудниками служб безопасности и военными чиновниками в целях рассмотрения проекта общего кодекса поведения. С удовлетворением отмечаем, что усилия по координации и объединению усилий органов безопасности и военных институтов продолжаются, несмотря на вызывающий тревогу рост напряженности в отношениях между вооруженными группами в Триполи и других городах. Необходимо также продолжать усилия по выводу иностранных сил, иностранных боевиков и наемников.

В заключение хочу еще раз заявить, что Япония намерена поддерживать устремления ливийского народа, а также добиваться обеспечения мира и процветания в регионе путем оказания всестороннего содействия МООНПЛ.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Специального представителя Генерального секретаря Стефани Кори и приветствовать представителя Ливии на этом заседании.

Хотела бы остановиться на четырех моментах.

Во-первых, начало процесса регистрации избирателей для участия в муниципальных выборах — это значительный шаг вперед. Выборы представителей в местные органы власти окажут положительное влияние и будут способствовать развитию страны и обеспечению стабильности. Поэтому этот процесс должен проходить в условиях безопасности и без задержек. Ливийские власти должны призывать граждан, в том числе женщин и молодежь, зарегистрироваться для осуществления своего избирательного права. Для успешного осуществления этого процесса ливийским институтам очень важно и необходимо сотрудничество по укреплению технического потенциала и инфраструктуры.

Во-вторых, следует продолжить обсуждение вопроса о принятии общего кодекса поведения военных и силовых структур и субъектов, поскольку такой документ может способствовать повышению безопасности и уважению прав человека. Я также хотел бы подчеркнуть важность работы Объединенной военной комиссии «5+5» и ее усилий по укреплению безопасности в Ливии путем продолжения диалога.

В-третьих, всеобъемлющий процесс национального примирения, который позволит устранить причины раскола и удовлетворить требования об установлении истины и отправлении правосудия, является ключом к достижению прочного мира в Ливии. Поэтому необходимо обеспечить успешную реализацию инициативы по разработке законопроекта о примирении, которая обсуждалась на семинаре, организованном Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и Управлением Верховного комиссара по правам человека, и в которой приняли участие законодатели, эксперты в области права и представители гражданского общества.

В-четвертых, недавнее обнаружение 11 тел погибших и спасение десятков людей у берегов Ливии является еще одним свидетельством тяжелого положения мигрантов. Эквадор вновь призывает ливийские власти в сотрудничестве с международным сообществом и партнерами в регионе защитить права мигрантов и ликвидировать сети торговли людьми, действующие в их стране.

Наша делегация отмечает активные усилия заместителя Специального представителя Кори по поддержанию и расширению диалога со всеми ливийскими сторонами.

Наконец, мы убеждены, что Генеральный секретарь примет во внимание извлеченные уроки и необходимые требования к кандидатам и назначит нового руководителя МООНПЛ, с тем чтобы способствовать возобновлению политического процесса.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Признательны исполняющей обязанности Специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по Ливии и руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) г-же Стефани Кори за ее доклад. Благодарим Постоянного представителя Японии г-на Кадзуюки Ямадзаки за руководство санкционным Комитетом Совета Безопасности 1970.

Подчеркиваем востребованность объединительных процессов в Ливии, которым должны способствовать консолидированные позиции на этот счет международного сообщества при центральной роли Организации Объединенных Наций. К сожалению, прогресса в этом направлении пока нет, в том числе из-за разнонаправленных интересов внешних игроков, недостаточной эффективности международных посреднических усилий, а также желания ряда местных деятелей и далее сохранять текущую ситуацию «полураспада государственности».

Выходом из сложившегося положения должна стать организация общенациональных выборов. Необходимо продолжать работу по урегулированию спорных моментов в электоральном законодательстве, согласованном ливийскими парламентами в прошлом году. Надеемся, что в ближайшее время стороны смогут выйти на взаимоприемлемые договоренности в этой связи. Также убеждены, что не следует обставлять организацию народного волеизъявления в Ливии дополнительными условиями или исключать из него опирающиеся на значительную поддержку населения политические фигуры, в том числе представителей бывшей власти. В противном случае те из них, кто не будет допущен к выборам, получают основания оспорить результаты голосования и использовать другие методы отстаивания своих прав. Исходим из оптимальности

одновременного проведения парламентских и президентских выборов. Твердо исходим из того, что от аналогичных принципов зависит и успех процесса национального примирения, который должен иметь инклюзивный и прозрачный характер. Приветствуем усилия Африканского союза по организации соответствующей конференции.

Совет не должен снижать внимание к проблеме объединения ливийских вооруженных сил, силовых структур и ключевых государственных институтов. Большую обеспокоенность вызывает укрепление позиций вооруженных группировок на западе Ливии и их параллельное функционирование с государственными структурами, а также сращивание с «теневым» сектором экономики. Это совсем не тот путь, по которому должно идти восстановление единых силовых структур этой средиземноморской страны. В таких условиях нет гарантии, что радикальные террористические группировки Сахаро-Сахельского региона вновь не поднимут голову из сохраняющихся «спящих ячеек». В этих условиях важна продолжающаяся работа Объединенной военной комиссии «5+5» по поддержанию режима прекращения огня и укреплению безопасности.

Кроме того, с тревогой отмечаем поступающую информацию о неких далеко не прозрачных планах внерегиональных игроков по созданию, обучению и оснащению при помощи частных военных компаний ливийских погранотрядов, которые объединяли бы бойцов с запада и востока Ливии. У нас имеются опасения, что во главу угла здесь ставится вовсе не забота о восстановлении целостности и повышении профессионального уровня ливийской армии, а собственные национальные интересы.

Убеждены, что дестабилизирующие ситуацию в стране поставки оружия и наемников должны быть прекращены. Эта практика продолжается в Ливии с начала конфликта в 2011 году, когда в результате незаконной агрессии НАТО была разрушена ливийская государственность. В вопросе ликвидации иностранного военного присутствия на территории страны выступаем за синхронизированный, сбалансированный и поэтапный вывод всех без исключения неливийских вооруженных групп и воинских подразделений.

Обеспокоены продолжающимися манипуляциями иностранных финансовых структур, в результате которых создается угроза сохранности

замороженных ливийских активов. Комитет Совета Безопасности 1970 пока что делает явно недостаточно в плане реагирования на жалобы ливийцев по этому поводу.

Приветствуем принятое Комитетом решение о снятии запрета на зарубежные поездки с ряда членов семьи Муаммара Каддафи. Полагаем, что необходимо продолжить сокращение ливийского сегмента санкционного перечня Организации Объединенных Наций, часть которого утратила актуальность с точки зрения угрозы миру и безопасности.

Подчеркиваем безальтернативность урегулирования в Ливии под эгидой Организации Объединенных Наций при учете ливийских реалий. МООНПЛ в этой конфигурации отведена роль одного из ключевых посредников. Однако в результате ухода Абдулая Батили в отставку пост главы Миссии пока пустует. Необходимо, чтобы у ооновского эмиссара был соответствующий мандат Совета Безопасности. Ждем от Секретариата предложений по его кандидатуре. Рассчитываем, что при этом будет приниматься во внимание вся полнота страновой и региональной специфики. Важно также заручиться одобрением самих ливийцев, региональных игроков, а также членов Совета Безопасности.

Г-жа Чанда (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить заместителя Специального представителя Генерального секретаря Стефани Кори за ее выступление и приветствовать участие в заседании представителя Ливии.

Швейцария поддерживает Организацию Объединенных Наций в ее приверженности делу оказания ливийскому народу помощи в запуске процесса, направленного на выход из политического тупика и достижение прочного мира и стабильности. Мы с нетерпением ожидаем скорейшего назначения нового Специального представителя в целях обеспечения непрерывности соответствующих усилий. Тем временем мы хотели бы заверить г-жу Кори в том, что мы всецело поддерживаем ее в ее временной роли по оказанию добрых услуг Организации Объединенных Наций. Я хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, отрадно, что недавно было объявлено о проведении муниципальных выборов в 60 муниципальных образованиях. Выборы представителей на муниципальном уровне — это важ-

ный первый шаг в процессе восстановления доверия граждан к своим властям и обеспечения стабильности в их стране. Проведение муниципальных выборов также сопряжено с некоторыми трудностями. Мы присоединяемся к Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и призываем соответствующие власти и институты содействовать процессу организации этих выборов. Успешное проведение выборов на местном уровне может позволить подготовить почву для проведения национальных выборов. Кроме того, организация национальных выборов должна идти рука об руку с политическим компромиссом, а также требует обеспечения согласованной поддержки со стороны международного сообщества. Наконец, политический процесс должен координироваться с подлинным, всеохватным и ориентированным на соблюдение прав процессом национального примирения.

Во-вторых, мы призываем все соответствующие стороны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, особенно по защите гражданского населения. Мы по-прежнему обеспокоены периодическими столкновениями в стране, в частности в Эз-Завии и Сабхе в мае, что привело к гибели и ранениям нескольких человек, в том числе мирных жителей.

Наконец, мы встревожены случаями насильственных исчезновений и произвольных арестов и задержаний. Согласно полученным Советом Безопасности сообщениям, такая практика имеет место на всей территории Ливии, и она противоречит как ливийскому законодательству, так и международному праву. За последние несколько лет в обстановке общей безнаказанности произвольные задержания стали нормой. Это позволяет эффективно заставить замолчать политических оппонентов или тех, кого считают таковыми, и насаждать атмосферу страха, которая не способствует осуществлению политических прав. Данные меры применяются и против представителей определенных социальных, политических и религиозных меньшинств. Такого рода практика усугубляет напряженность в отношениях между общинами и представляет собой серьезное препятствие для усилий по обеспечению долгосрочного примирения. Задержанные в произвольном порядке лица должны быть без каких-либо условий освобождены, а свидетели и жертвы — защищены.

Для будущего ливийцев крайне важно, чтобы страна была политически стабильной и единой и располагала транспарентными и подотчетными институтами. В этой связи необходимо, чтобы международное сообщество придерживалось согласованного подхода. Швейцария будет и далее сотрудничать со своими партнерами в Ливии и Организацией Объединенных Наций для достижения данной цели.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Кори за ее сообщение. Хотел бы также поблагодарить посла Ямадзаки за его руководство работой Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Отставка бывшего Специального представителя Батили служит напоминанием о тех трудностях, которые связаны с достижением политического компромисса, способного поддержать реализацию чаяний ливийского народа. Мы признательны г-же Кори и другим членам, временно осуществляющим руководство, за принятие на себя соответствующих обязанностей, пока Организация Объединенных Наций рассматривает возможные кандидатуры для назначения на этот пост. Соединенные Штаты высоко оценивают усилия заместителя Специального представителя Генерального секретаря по налаживанию широкого взаимодействия с ливийцами. Мы продолжаем решительно поддерживать усилия Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), направленные на приближение Ливии к запуску жизнеспособного процесса, призванного обеспечить проведение давно ожидаемых выборов. Организация Объединенных Наций играет важную роль в обеспечении продвижения к формированию стабильного, безопасного и суверенного будущего Ливии, и Соединенные Штаты поддерживают скорейшее назначение преемника Специального представителя Генерального секретаря. Выступление международным сообществом единым фронтом в целях содействия усилиям по обеспечению безопасности и на экономическом, политическом и гуманитарном направлениях будет иметь решающее значение для достижения конкретного прогресса и создания возможностей для ливийского народа.

В этой связи мы с удовлетворением отмечаем, что в мае полномочия Организации Объединенных Наций по проверке судов в Ливии были посредством принятия резолюции 2733 (2024) прод-

лены еще на 12 месяцев. Эти полномочия служат сдерживающим фактором для потенциальных нарушителей санкций и способствуют обмену важной информацией о случаях незаконной торговли у побережья Ливии. Данная резолюция имеет крайне важное значение, учитывая рост числа нарушений оружейного эмбарго, в результате чего чаще приходится применять меры пресечения.

Мы призываем Группу экспертов Комитета 1970 продолжать представлять доклады о выполнении санкций Организации Объединенных Наций. Группа предоставляет бесценную информацию о дестабилизирующих действиях, препятствующих достижению прогресса в Ливии, в том числе с помощью своих докладов о нарушениях оружейного эмбарго и контрабанде нефти, а также о деятельности подпадающих под санкции лиц, которая затрудняет и подрывает переходный политический процесс в Ливии. Мы приветствуем выявление Группой экспертов физических и юридических лиц, причастных к нарушениям эмбарго и других санкций, введенных Организацией Объединенных Наций. С особой обеспокоенностью отмечаем недавние сообщения о том, что военные суда Российской Федерации осуществляют в Ливии выгрузку военной техники. Мы привержены применению санкций в целях сдерживания угроз миру и стабильности в Ливии.

Высоко оцениваем работу Объединенной военной комиссии «5+5» и настоятельно призываем субъектов, действующих как в западной, так и в восточной частях Ливии, активизировать свои усилия по координации деятельности, что может помочь обеспечить безопасность границ Ливии и снизить уровень преступности на юге страны. Достижение прогресса в объединении вооруженных сил является ключевым условием подтверждения ливийского суверенитета и позволит не допустить втягивания Ливии в региональный конфликт.

Что касается экономической сферы, то ведущий к дестабилизации ситуации приток фальшивой валюты провоцирует обесценивание ливийского динара и порождает хаос на ливийских финансовых рынках. Такая усиливающаяся экономическая нестабильность продолжает подпитывать все более глубокие политические разногласия в стране. Недавно Соединенные Штаты ввели санкции против российского государственного предприятия «Гознак» за производство фальшивой валюты по

всему миру и печать поддельных ливийских денег на сумму более 1 млрд долл. США, что привело к усугублению экономических проблем Ливии. Мы продолжаем поддерживать усилия по формированию единого бюджета, с тем чтобы Ливия могла разработать согласованную фискальную политику. Кроме того, настоятельно призываем лидеров Ливии взять на себя обязательства по внедрению транспарентной, подотчетной и справедливой системы управления доходами от продажи нефти и их распределения.

Мы поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций по укреплению верховенства права и системы привлечения к ответственности за нарушения и ущемления прав человека. Нападения на представителей гражданского общества и правозащитников ведут к ограничению их возможности принимать участие в политической жизни и подрывают перспективы установления долгосрочного мира.

Наконец, мы продолжаем получать вызывающие тревогу сообщения об увеличении числа прибывающих в Ливию суданских беженцев и перемещенных лиц и о тяжелых условиях, с которыми они сталкиваются. Мы поддерживаем наших партнеров из Организации Объединенных Наций и других гуманитарных учреждений в их работе по удовлетворению потребностей населения, которое продолжает расти. Соединенные Штаты привержены усилиям Организации Объединенных Наций по подтверждению и защите суверенитета Ливии, обеспечению соблюдения оружейного эмбарго, предоставлению основных услуг ливийскому народу и поддержке четкого процесса по организации свободных и справедливых выборов, в результате которых будет сформировано единое правительство.

Г-жа Фрейзер (Мальта) (*говорит по-английски*): Как и другие ораторы, я благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори за ее сообщение и приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Прошло уже более трех лет с тех пор, как ливийские лидеры договорились о проведении парламентских и президентских выборов в декабре 2021 года. К сожалению, мы по-прежнему очень далеки от этой цели, и в Ливии сохраняется неустойчивая ситуация политического паралича. Мы

продолжаем поддерживать все усилия по продвижению вперед в политическом процессе, осуществляемом при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев и под эгидой Организации Объединенных Наций. Приветствуем активное взаимодействие Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) с основными ливийскими и региональными заинтересованными сторонами. В этой связи мы вновь заявляем о том, что всецело поддерживаем МООНПЛ, ее мандат и деятельность, а также ее действующий руководящий состав. Международное сообщество должно продолжать поддерживать этот процесс, а также следить за тем, чтобы региональные инициативы не подрывали усилия Организации Объединенных Наций. Мы с нетерпением ожидаем решения проблемы нехватки руководящих кадров в составе МООНПЛ, поскольку опасаемся, что столь долгий перерыв лишь укрепляет статус-кво. В этой связи приветствуем начало процесса регистрации избирателей для участия в предстоящих выборах в муниципальные советы. Крайне важно, чтобы ливийские власти поддержали Высшую национальную избирательную комиссию и предоставили ей необходимые объемы финансирования и ресурсов для успешного проведения таких выборов. Надеемся, что жители Ливии, которые получают возможность воспользоваться своим правом избирать руководителей своих муниципалитетов, смогут осуществить это право и на национальном уровне.

Мальта подчеркивает, что в рамках любого политического процесса должно обеспечиваться полноценное, равноправное, значимое и безопасное участие женщин в качестве избирателей, кандидатов и наблюдателей, должны учитываться мнения всех ливийских сторон и должно предусматриваться активное, значимое и инклюзивное участие молодежи и гражданского общества. Подчеркиваем также важность создания безопасных условий для беспрепятственной работы организаций гражданского общества и их защиты от угроз и репрессий. В этот Международный день борьбы с сексуальным насилием в условиях конфликта мы настоятельно призываем принять специализированный законопроект, направленный на борьбу с проблемой насилия в отношении женщин и девочек.

Ливия продолжает сталкиваться со структурными угрозами безопасности. Среди них — нестабильная политическая ситуация, сохраняющаяся

присутствие иностранных боевиков, иностранных сил и наемников, полный вывод которых должен быть обеспечен в приоритетном порядке, и распространение оружия, находящегося под контролем различных государственных и негосударственных субъектов. Необходимо всесторонним образом поддерживать все меры, направленные на стабилизацию обстановки в плане безопасности, в том числе путем обеспечения соблюдения введенного в отношении Ливии оружейного эмбарго. Речь идет, среди прочего, о текущей работе Объединенной военной комиссии «5+5» и Военной операции Европейского союза в Средиземном море «Ирины». В этой связи приветствуем принятие Советом резолюции 2733 (2024), которая предусматривает продление еще на один год действия соответствующих разрешений и мер по осуществлению введенного в отношении Ливии оружейного эмбарго. В соответствии с резолюцией 1970 (2011) крайне важно обеспечить полное соблюдение оружейного эмбарго и более широких санкционных рамок. Считаем, что режим запрета на распоряжение активами работает на благо Ливии и ее народа и что необходимо продолжать выявлять и надежно защищать размещенные за рубежом ливийские средства в целях их последующего возвращения.

В заключение я хотела бы подтвердить право ливийского народа путем выборов избирать своих руководителей и реализовать свои демократические устремления. Главная ответственность за это лежит на ключевых ливийских сторонах. Они должны действовать в национальных интересах и добиваться прогресса.

Г-жа Юречко (Словения) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря и исполняющего обязанности главы Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии Стефани Кори за ее сегодняшнее содержательное сообщение. Мы полностью поддерживаем ее усилия в этот переходный период и приветствуем ее взаимодействие с широким кругом заинтересованных сторон, включая представителей восточных и западных районов Ливии, гражданского общества, племенных вождей и дипломатического сообщества. Пользуясь этой возможностью, я хотела бы высоко оценить и с признательностью отметить работу бывшего Специального представителя Батили. С

нетерпением ожидаем назначения Генеральным секретарем нового Специального представителя в надлежащем порядке.

Приветствую также присутствующего в этом зале и принимающего участие в сегодняшнем заседании посла Ливии.

Вызывает сожаление то, что Ливия, похоже, по-прежнему находится в тупике. Отсутствие прогресса на политическом направлении сказывается на всех других сферах жизни ливийского общества: безопасности, экономике, гуманитарной сфере и правах человека. Это подрывает способность преодолевать кризисы в случае их возникновения, в том числе готовность к рискам стихийных бедствий и способность реагировать на экстремальные погодные явления. Вновь заявляем о том, что все стороны должны проявлять политическую волю, необходимую для того, чтобы поставить ливийский народ на первое место, добросовестно и без предварительных условий содействовать усилиям Организации Объединенных Наций и оперативно провести демократический процесс, направленный на восстановление единства Ливии. Эти меры ни в коем случае не должны откладываться на неопределенный срок. Добиться прогресса можно только политическими средствами, а для этого необходима посредническая роль Организации Объединенных Наций.

В этой связи приветствуем прогресс, достигнутый в организации выборов в Ливии на местном уровне. Важным шагом является открытие процесса регистрации избирателей в 60 муниципалитетах, и мы высоко оцениваем работу Высшей национальной избирательной комиссии. Призываем ливийские власти сделать все возможное, чтобы облегчить работу Комиссии, и надеемся на проведение президентских и парламентских выборов в ближайшем будущем.

Очевидно, что отсутствие какого-либо политического прогресса лишь усиливает вооруженное формирование в Ливии. К сожалению, в стране растет влияние вооруженных групп, однако ливийский народ заслуживает лучшего. Призываем к полному выполнению заключенного в октябре 2020 года соглашения о прекращении огня и выводу всех иностранных боевиков, наемников и иностранных сил с ливийской территории. Это особенно важно с уч-

том того, что ситуация как в регионе в целом, так и на границах Ливии ставится все более деликатной и хрупкой.

Приветствуем состоявшееся в Тунисе под эгидой Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии обсуждение вопроса о разработке кодекса поведения ливийских силовиков и военных с упором на международное гуманитарное право и уважение прав человека. Приветствуем также участие заместителя Специального представителя Генерального секретаря в работе Объединенной военной комиссии «5+5» «на полях» этой встречи. Работа Комиссии по-прежнему имеет неопределимое значение для достижения нашей цели объединения государственных институтов Ливии.

Наконец, мы с обеспокоенностью отмечаем, что введенное в отношении Ливии оружейное эмбарго остается неэффективным, и подчеркиваем важную роль, которую играют режим санкций и Группа экспертов Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Призываем государства соблюдать эмбарго, которое, по нашему мнению, имеет решающее значение для поддержания мира и безопасности в Ливии. Приветствуем принятие в прошлом месяце резолюции 2733 (2024), продлевающей срок действия мер по содействию осуществлению оружейного эмбарго. Военная операция Европейского союза в Средиземном море «Ирины» может внести конкретный вклад в эти коллективные усилия.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Стефани Кори за ее сообщение и приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии. Я хотел бы остановиться на следующих моментах.

Во-первых, диалог и консультации представляют собой единственный способ выхода из политического тупика в Ливии. Недавно Палата представителей и Высший государственный совет Ливии активизировали свое взаимодействие, чтобы обсудить формирование единого правительства, проведение выборов и другие ключевые вопросы. Китай отмечает, что соответствующие стороны в Ливии проведут второй раунд политических консультаций в Каире. Надеемся, что все стороны продолжат поддерживать общее направление политического

урегулирования, сохранят дух диалога, разрешат оставшиеся разногласия путем консультаций и продолжат развивать политический процесс.

Во-вторых, Организация Объединенных Наций является основным участником посреднических усилий, направленных на решение ливийского вопроса. Международное сообщество и Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии должны продолжать конструктивным образом содействовать политическому процессу, осуществляемому при ведущей роли и под руководством самих ливийцев. В Бахрейнской декларации, принятой на тридцать третьем саммите Лиги арабских государств, подтверждается, что Лига выступает против вмешательства во внутренние дела Ливии, и содержится призыв к скорейшему выводу внешних сил и наемников с территории страны. Китай призывает международное сообщество искренне уважать суверенитет и территориальную целостность Ливии, в полной мере учитывать обеспокоенности всех сторон в Ливии и избегать навязывания решений извне.

В-третьих, национальное примирение — важный шаг на пути к восстановлению доверия и прекращению боевых действий. Китай высоко оценивает усилия Республики Конго по содействию укреплению взаимодействия между Комитетом высокого уровня Африканского союза (АС) по Ливии и всеми соответствующими сторонами в Ливии и скорейшему созыву конференции по национальному примирению в этой стране. Китай поддерживает усилия по поиску африканских решений для африканских проблем. Считаем, что Ливия может извлечь пользу из опыта АС в деле примирения, и призываем международное сообщество оказывать ей необходимую поддержку на этом направлении.

В-четвертых, поддержание безопасности и стабильности — это общее стремление ливийского народа. Недавние столкновения в Эз-Завии и других местах привели к десяткам жертв, что стало ярким напоминанием о хрупкости ситуации в области безопасности. Китай призывает все стороны в Ливии действовать в интересах страны и ее народа, применять рациональный подход, проявлять сдержанность и избегать любых форм насилия. Объединенная военная комиссия «5+5» должна способствовать дальнейшему выполнению всеми сторонами соглашения о прекращении огня и созданию единых военных и полицейских сил.

В-пятых, развитие экономики и повышение уровня жизни — это важнейшие шаги на пути к достижению прочного мира и стабильности. В начале этого месяца мы вновь с большой горечью узнали о гибели мигрантов у ливийского побережья. Мы призываем соответствующие европейские страны эффективно защищать право на жизнь и права человека мигрантов и беженцев и содействовать решению вопросов, связанных с ливийскими мигрантами и беженцами и экономическим развитием Ливии.

Китай высоко оценивает проведение в апреле встречи между Ливией, Тунисом и Алжиром в целях укрепления регионального сотрудничества в области пограничного контроля, борьбы с нелегальной миграцией и создания зоны свободной торговли. Мы приветствуем усилия Ливии, направленные на увеличение нефтедобычи, что позволит оказать мощную поддержку в предоставлении государственных услуг и создании дополнительных источников средств к существованию.

Ливийские власти неоднократно выражали обеспокоенность в связи с их замороженными активами за рубежом. Совету следует придавать этому вопросу то большое значение, которого он заслуживает, и активно стремиться решать вопросы, вызывающие у Ливии законную обеспокоенность.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я выступаю с заявлением в качестве представителя Республики Корея.

Я благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря Кори за ее сообщение и посла Ямадзаки за его эффективную работу на посту Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Приветствую также участие в сегодняшнем заседании ливийской делегации.

За последние несколько недель мы стали свидетелями активных переговоров между правительствами иностранных государств и ливийскими властями, в ходе которых обсуждались такие вопросы, как безопасность, экономика и сотрудничество в области восстановления. Приветствуем сотрудничество международного сообщества с ливийскими властями в интересах преодоления все более серьезных вызовов.

В то же время наша делегация подчеркивает, что международное и региональное взаимодействие должно способствовать единению Ливии и формированию в итоге объединенного правительства, которое будет представлять весь ливийский народ и будет сформировано в рамках свободных и справедливых выборов.

В этой связи наша делегация хотела бы подчеркнуть следующие три вопроса.

Во-первых, необходимо сохранить за Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) ее неизменную роль посредника и координатора политического процесса, осуществляемого под руководством и при ведущей роли ливийцев. В условиях нынешней нестабильной ситуации в Ливии нельзя терять время, особенно в том, что касается достижения консенсуса по избирательному законодательству и проведения долгожданных национальных выборов. В этой связи наша делегация приветствует то, что в течение последних нескольких недель заместитель Специального представителя Кори активно взаимодействовала с руководством и представителями органов безопасности, военных структур и гражданского общества в Ливии. Ожидаем, что Генеральный секретарь как можно скорее назначит своего нового Специального представителя по Ливии. В этой же связи я приветствую также объявление Высшей национальной избирательной комиссии на прошлой неделе об открытии регистрации избирателей для участия в выборах в 60 муниципальных советов и высоко оцениваю постоянную поддержку МООНПЛ в этом вопросе. Настоятельно призываю все ливийские власти оказать полную поддержку Избирательной комиссии в реализации ее плана по проведению в нынешнем году местных выборов в 97 муниципальных образованиях.

Во-вторых, вовлеченные стороны должны воздерживаться от поставок оружия различным субъектам в Ливии, поскольку такие поставки рискуют спровоцировать еще большую нестабильность как внутри страны, так и в соседних странах, доказательством чего служат недавние ожесточенные столкновения между вооруженными группировками в Эз-Завии. С большой озабоченностью принимаем к сведению сделанную Группой экспертов Комитета 1970 оценку о том, что влияние вооруженных групп в Ливии продолжает расти. Учитывая эту взрывоопасную обстановку, создава-

емую различными вооруженными группами, в том числе террористическими, наша делегация подчеркивает важность соблюдения оружейного эмбарго. Приветствуем принятие Советом в прошлом месяце резолюции 2733 (2024), санкционирующей проведение досмотра в море судов, подозреваемых в нарушении оружейного эмбарго.

В-третьих, крайне важно также непрерывно уделять внимание вопросу прав человека и гуманитарной ситуации в Ливии, особенно с учетом необходимости создания условий для осуществления успешного политического перехода. Мы глубоко обеспокоены участвовавшими в последнее время случаями насильственных исчезновений, произвольных арестов и задержаний в Ливии, о чем свидетельствует исчезновение члена Палаты представителей и смерть политического активиста во время содержания под стражей. Настоятельно призываем ливийские власти расследовать эти случаи и привлечь виновных к ответственности. Мы также обеспокоены тяжелым гуманитарным положением беженцев и мигрантов в Ливии, особенно на фоне растущего числа беженцев из Судана, которых, по данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, с начала конфликта в Судане прибыло порядка 40 000 человек. В этой связи мы приветствуем проведение в следующем месяце в Триполи международной конференции по вопросам борьбы с нелегальной иммиграцией и пограничной безопасности для обсуждения проблемы тяжелого положения иммигрантов в Ливии.

В заключение Республика Корея еще раз настоятельно призывает ливийских лидеров найти выход из затянувшегося политического тупика и приложить искренние усилия в целях формирования единого правительства для эффективного решения все более глубоких социально-экономических проблем, с которыми сталкивается ливийский народ.

Со своей стороны, Республика Корея будет продолжать работать вместе с ливийскими властями над укреплением сотрудничества в деле восстановления Ливии, что обсуждалось на недавней встрече высокого уровня с участием наших старших должностных лиц по случаю корейско-африканского саммита, состоявшегося в этом месяце в Сеуле.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросила слова для дополнительного заявления.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Хотела бы ответить представителю Соединенных Штатов, который вновь пытался спекулировать на тему нарушения нашей страной положений санкционного режима в отношении Ливии. Напоминаем, что традиционно дружественное российско-ливийское сотрудничество осуществляется с учетом всех международных обязательств и не противоречит положениям профильных резолюций Совета Безопасности. Сыграть на внутрививийских противоречиях и рассорить нас с нашими партнерами не удастся.

Что касается негативного влияния на ситуацию в Ливии, то никому не сравниться с Соединенными Штатами и рядом европейских государств после того, что они сотворили со страной и регионом в 2011 году.

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Соединенных Штатов попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы очень кратко ответить российскому представителю. В реальности мы знаем, чем они занимаются — нарушением санкций, — и мы будем и впредь открыто заявлять об их действиях, как и следует делать.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, в связи с работой Вашей страны во главе Совета Безопасности в этом месяце. Я хотел бы также поблагодарить г-жу Стефани Кори за ее сообщение и за осуществляемую ей в последнее время работу.

Прошло почти три года с тех пор, как около 3 миллионов ливийцев зарегистрировались в списках избирателей в надежде положить конец продолжающемуся кризису, восстановить легитимность институтов и объединить страну через свободные и справедливые выборы. Они все еще ждут проведения этих выборов и гадают, как долго им

еще придется ждать. В чем заключаются реальные причины, препятствующие реализации этого национального права? Кто до сих пор препятствует этому процессу? На сегодняшний день не было названо ни одно лицо, ни одна группа и даже ни одно государство, препятствующие этому. Ливийский народ заслуживает того, чтобы получить ответы на эти вопросы.

Как мы уже отмечали раньше, ливийцы внимательно следят за заседаниями Совета, но они считают, что Совет просто повторяет вновь и вновь одни и те же заявления. Они могут заранее догадаться о результатах.

Сегодня мы заслушали также сообщение г-жи Кори, однако в отношении политического процесса не было сказано ничего нового, равно как и не было достигнуто ощутимого прогресса. Уже давно сложилась тупиковая ситуация, особенно с того момента, как освободился пост Специального посланника Генерального секретаря, однако она существовала и до этого. Когда будет назначен новый посланник, он станет десятым по счету за последние 13 лет. Это рекордный показатель, который необходимо учитывать, как и обратить внимание на лежащие в его основе причины. Чем новый посланник будет лучше своих предшественников? Заключается ли проблема в посланниках, работе Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии, самой системе, масштабах вмешательства внешних сил в работу посланника или вмешательстве во внутренние дела моей страны? Возможно, настало время поддержать сугубо национальные инициативы и оставить поиски решения ливийцам. Эти вопросы волнуют многих людей, и мы обязаны донести их до Совета Безопасности. В любом случае, каковы бы ни были ответы на эти вопросы, мы подчеркиваем важность учета следующих моментов в рамках любого будущего политического процесса.

Во-первых, важно продолжать политический процесс с того момента, на котором он закончился, особенно при назначении нового посланника. Необходимо сосредоточить внимание на спорных вопросах и развитии уже согласованных договоренностей, не тратя время на обсуждения, диалоги и инициативы, которые уже были опробованы ранее и продемонстрировали свою несостоятельность, если, конечно, члены Совета хотят извлечь уроки из прошлых ошибок.

Во-вторых, необходимо наладить подлинный и эффективный диалог между ливийскими сторонами, с тем чтобы обсудить разногласия и найти консенсус в целях подготовки четко определенной дорожной карты, направленной на проведение всеобщих выборов на основе справедливых правил и в соответствии с конкретным графиком. Если мы хотим преодолеть все нестабильные переходные этапы, то выборы должны быть справедливыми и транспарентными и проведены под наблюдением Организации Объединенных Наций и международного сообщества, а их результаты должны быть приемлемыми для всех.

В-третьих, необходимо поддерживать национальные усилия, направленные на ведение дальнейшей работы по обеспечению безопасности, содействуя объединению всех сил безопасности и вооруженных сил страны посредством поддержки Объединенной военной комиссии «5+5» и продолжения усилий по реализации всех пунктов соглашения о прекращении огня, самым важным из которых является ликвидация присутствия на территории Ливии иностранных сил в любой форме.

В-четвертых, необходимо уделять должное внимание пути национального примирения. Это единственный способ преодолеть разрыв, восстановить национальную сплоченность и социальную структуру Ливии и подготовить национальную хартию, которая станет фундаментом для укрепления доверия между ливийцами. Без этого невозможно добиться подлинного консенсуса, при этом национальное примирение может стать основой, на которую можно будет опереться для поддержки всех других пробуксовывающих направлений.

Что касается экономической ситуации, проблемы иммиграции и борьбы с терроризмом, то это важные вопросы, но они не могут быть ни рассмотрены, ни урегулированы, пока не будет найдено радикальное решение проблемы политической ситуации, а страна не обретет единство.

Таковы некоторые важные моменты, которые должны служить нам ориентиром в предстоящий период, чтобы могла появиться определенная надежда на выход из нынешнего кризиса и на то, что мы не попадем в тот же порочный круг. Мы надеемся, что в будущем брифинги будут носить более позитивный характер в плане выработки практических решений. Кроме того, надеемся, что будет

положен конец череде внешних вмешательств прошлых лет, поскольку такая практика продолжает напрямую сказываться на воле ливийского народа и лишать его руководящей роли и подлинной ответственности за поиск решения. В заключение я хотел бы добавить несколько соображений на английском языке, с тем чтобы они прозвучали без посредников.

(говорит по-английски)

Я хочу обратить внимание членов Совета на страдания ливийцев. Мы устали от этой тупиковой ситуации и порочного круга, в которых мы находимся вот уже десять лет, и сыты ими по горло. Устали от лекций о том, что делать и чего не делать, и сыты ими по горло. Устали от неспособности Совета обеспечить выполнение своих резолюций или призвать к ответу любых нарушителей спокойствия, будь то отдельные лица, группы или страны, и сыты этим по горло. Устали от того, что некоторые страны и региональные державы используют

Ливию в качестве марионетки в своих эгоистичных и алчных битвах, ряд из которых сопряжены с колониальными амбициями, и сыты по горло. Мы от всего этого устали. Считаю, что настало время оставить Ливию в покое и избавить ее от внимания Совета. Позвольте нам самим решать, каким будет наше будущее. Позвольте нам выбрать свой путь и проложить дорогу к тому будущему, которого мы как ливийцы хотим. Поскольку все прежние попытки не увенчались успехом, настало время оставить ливийцев в покое и дать им возможность самим возглавить этот процесс и взять свою судьбу в собственные руки.

Председатель *(говорит по-английски)*: Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 25 мин.